

УДК-323.1

**БАВАРСКИЙ И КАТАЛОНСКИЙ НАЦИОНАЛИЗМ:
ОБЩЕЕ И ЧАСТНОЕ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

С.Ю. Дронова, И.В.Поварницын¹

В статье рассматриваются особенности национализма и сепаратизма Баварии и Каталонии. Авторы выделяют общие черты, присущие обоим регионам, и факторы, влияющие на националистические движения в Баварии и Каталонии. Так, к общим факторам относят: исторический, этнолингвистический, экономический и политический факторы. Анализируются перспективы развития сепаратистского сюжета в рассматриваемых регионах. Авторы приходят к выводу, что, несмотря на важную роль всех выделенных факторов, наибольшее значение имеет политический фактор.

Ключевые слова: Испания; Каталония; Германия; Бавария; сепаратизм; терроризм; национализм.

Национализм и сепаратизм – явления, присущие многонациональным государствам, как правило, с федеративным устройством. Испания де-юре является государством автономий, но де-факто ее можно отнести к государствам с федеративной структурой, т. к. автономные области Испании обладают уровнем самостоятельности, сопоставимым со степенью самостоятельности земель в Германии. В Испании самыми, с одной стороны, самостоятельными, а с другой – проблемными являются Каталония и Страна Басков. В Германии же наиболее независимым регионом является Бавария. В данной статье рассматривается своеобразие двух регионов: Каталонии и Баварии, с целью выделить общие факторы, влияющие на развитие национализма, и рассмотреть частные аспекты национализма этих регионов.

В фокусе анализа – регионы, входящие в состав разных государств, с разными языками, культурой, историей, в основе национализма которых лежит ряд единых для рассматриваемых ситуаций предпосылок, таких, как исторические, этнолингвистические, экономические и политические.

Как баварские, так и каталонские националисты и сепаратисты часто апеллируют к историческим предпосылкам как основанию для признания их

¹ Дронова Светлана Юрьевна - старший преподаватель Департамента языковой подготовки, аспирантка Департамента политологии Финансового университета при Правительстве РФ, Москва. E-mail: sydrnova@fa.ru.

Поварницын Иван Владимирович - студент Московского государственного института международных отношений. E-mail: vprovarnicyn@yandex.ru.

© Дронова С.Ю., Поварницын И.В., 2017

расширенных прав в рамках своих государств или даже прав на образование самостоятельного государства. Однако так ли значительны периоды самостоятельности Баварии и Каталонии, как преподносят это сторонники независимости?

В V столетии н.э., после отхода римских легионов, территорию современной Баварии заселили выходцы из Богемии и представители некоторых германских племен. Герцогство Бавария практически сразу стало зависимым от франкских правителей, сохраняя, однако, древние законы и большую долю самостоятельности. С образованием Священной Римской империи баварские правители начали реально претендовать на власть в ней. Людвигу IV Баварскому, принадлежавшему к династии Виттельсбахов, удалось в 1314 г. получить корону императора. Он являлся правителем Священной Римской империи до 1347 г. Баварское герцогство, формально зависевшее от императора, фактически было самостоятельным. В 1741 г. баварский курфюрст Карл Альбрехт добился титула императора Священной Римской империи (1741–1745) [7].

В 1806 г. в результате сделки между Наполеоном и Максимилианом IV Иосифом Бавария стала независимым королевством, а Максимилиан – королем. Однако в 1866 г. Бавария потерпела поражение в войне с Пруссией. В 1871 г. встал вопрос о создании объединенной Германской империи и Людвиг II Баварский был вынужден подписать письмо о признании императором Германии Вильгельма I, что автоматически лишило Баварию суверенитета. 7 апреля 1919 г. в Баварии была провозглашена независимая Советская республика, просуществовавшая всего три недели, после чего Бавария стала одной из земель Веймарской республики [25, 14–75].

Каталония объявляла независимость четырежды за свою историю. Первый прецедент, так называемая «война жнецов» (*Guerra del segadors*), произошел в 1640 г., во время Тридцатилетней войны. Мотивом послужила инициатива центра лишить Каталонию привилегий и уравнять в правах все княжества, входившие в состав Испании. 17 января 1641 г. была объявлена Каталонская Республика, просуществовавшая, однако, недолго: через семь дней король Франции Луис XIII был провозглашен графом каталонским, что означало передачу Каталонии Франции. Каталонский бунт был формально завершен 7 ноября 1659 г. подписанием Пиренейского мирного договора, по которому устанавливалась граница между Испанией и Францией.

Следующая попытка обрести независимость Каталонии произошла после установления I Республики в Испании. 5 марта 1873 г. Хосе Гарсия Виньяс и Поль Брус объявили в мэрии Барселоны «Каталонское государство в составе Испанской Республики». После двух дней переговоров Каталония лишилась данного статуса. Уже во время II Испанской Республики Каталония снова была объявлена независимой в составе Республики (14 апреля 1931 г.). 17 апреля того же года в Барселону для переговоров прибыли министры из

Мадрида. Результатом переговоров стало создание правительства Каталонии и статута (местной конституции). Через несколько лет, 6 октября 1933 г., сразу после введения военного режима в стране, глава Парламента Каталонии Луис Компанис предпринял очередную попытку объявить Каталонское государство в составе Испанской Республики. Но военный режим распространялся и на этот регион. Жертвами ночных боев стали 46 человек, утром следующего дня Компаниса и все правительство задержали, автономный парламент и статут были отменены [17].

За свою многовековую историю Бавария была полностью самостоятельна 65 лет, остальные периоды условной независимости были временем расширенных полномочий в рамках разных государств. Независимость Каталонии насчитывает лишь неделю, и еще несколько лет условной независимости в составе Испании и Франции. Можно ли считать это историческим оправданием права на независимость? Сепаратисты не устают апеллировать к историческому фактору, тогда как их противники обращают внимание на краткосрочность как баварской, так и каталонской государственности, и считают, что история оправдывает лишь право региона на расширенные полномочия, но никак не на создание суверенного государства.

Сторонники отделения часто обращаются к этнолингвистическому фактору. Сложно спорить с тем, что как каталонцы, так и баварцы – это отдельная исторически сложившаяся нация с собственным менталитетом, особой культурой и национальным самосознанием.

Современную Баварию населяют три основные народности: баварцы (самая многочисленная), франконцы и швабы. Баварцы – потомки древнегерманского племени баваров. Их численность составляет примерно 6,4 млн чел. Это половина населения современной Баварии.

Каталонию населяют каталонцы и испанцы, причем, выяснить численность последних почти невозможно: если испанец из любого другого региона (кроме, как правило, Страны Басков) переехал в Каталонию, он считается каталонцем. Показательны результаты опроса, проведенного Центром изучения общественного мнения: 38% жителей региона ощущают себя в большей мере испанцами, нежели каталонцами, 24,6% – в большей степени каталонцами, чем испанцами, и 24,3% – только каталонцами [19]. Каталонцы – коренное население региона, предки современных каталонцев – иберийские племена [11].

В пользу самостоятельности баварцев как нации говорит существование особой группы баварских диалектов, каждый из которых отличается от стандартного немецкого. В эту группу входят северобаварский, среднебаварский, южнобаварский и хайнценский диалекты [4, 616–640].

Каталонцы являются носителями отдельного языка, признанного официальным языком в данной автономной области, наряду с испанским. Каталанский, так же как и испанский – романский язык и происходит от латы-

ни. На нем говорят в Каталонии, Валенсии (диалект каталанского языка или самостоятельный язык, произошедший от каталанского), на Балеарских островах, в Андорре, на севере Франции, в Италии (Альгеро).

И каталонцы, и баварцы гордятся своим лингвистическим и культурным своеобразием, стараются во всем подчеркивать свою принадлежность к региону, зачастую – противопоставляют таким образом свою национальность титульной нации страны.

Однако культура и язык – далеко не самый эффективный инструмент в политической борьбе. Одним из основных факторов, определяющих националистические настроения баварцев, является экономический. Сторонники отделения считают, что германское правительство эксплуатирует развитый баварский регион. То же самое можно сказать и о финансовых отношениях Каталонии и Испании. Распространено выражение (чье авторство уже сложно установить, так как все политики, которым оно приписывается, отказываются от него), что «Каталония кормит всю Испанию».

Свободное государство Бавария, как официально называется регион, является крупнейшим мировым рынком. Экономика данного региона современна, эффективна и ориентирована на экспорт. В 2005 г. ВВП Баварии вырос до 400 млрд евро (18% общегерманского), что позволило ей обойти 19 из 25 государств-членов Европейского союза. По величине экспорта Бавария опережает такие страны, как Австралия или Австрия. Доля Баварии в общегерманском экспорте составляет почти 20%. Среди 16 федеральных земель ФРГ данный регион лидирует по темпам экономического роста. С 2006 г. Бавария приняла бездефицитный бюджет, тесно связана с мировыми рынками, что обусловлено, в том числе, ее выгодным центральным положением в Европе. Высокий уровень развития инфраструктуры, а также высококвалифицированные человеческие ресурсы сделали данный регион превосходным местом для размещения производства. Свободное государство Бавария является международным лидером в области ряда классических отраслей производства: в электроэнергетике, автомобилестроении, машиностроении, в химической промышленности и производстве пластмасс. В Баварии расположены штаб-квартиры таких глобальных корпораций, как Siemens, BMW, Audi, MAN. Мюнхен является главным центром страхового бизнеса в Германии и третьим по важности центром страхования в Европе. Кроме того, Мюнхен – второй по значимости центр банковских услуг Германии, что говорит о высоком уровне развития этой сферы в Свободном государстве Бавария [2, 10–21; 1].

Однако по Конституции ФРГ, из принципа солидарности Бавария отдает ежегодно более 3 млрд евро для пополнения бюджетов 12 других федеральных земель [10].

Сепаратисты считают, что уровень экономического развития региона позволит ему существовать самостоятельно, освободит Баварию от «эконо-

мической кабалы» и необходимости «кормить» другие земли, дав ей возможность использовать средства для собственного развития.

Похожая ситуация наблюдается и в Каталонии. Несмотря на то, что Мадрид показывает бóльшие темпы экономического роста, по данным Национального института статистики за 2015 г., ВВП Мадрида на 1 млрд евро меньше ВВП Каталонии: 203,6 против 204,6 каталонских. Доля Каталонии в общем ВВП страны – 18,9% [26].

По номинальному ВВП (на 2015 г.) на первом месте – Каталония, за ней следуют Мадрид и Андалусия. Каждая из этих трех автономных областей вносит больше 10% в ВВП страны. В 2000 г. процентный разрыв между Каталонией и Мадридом был значительно больше – 1,3%, теперь же – лишь 0,1%. Две автономные области постоянно соревнуются в экономическом плане, что лишь усугубляет их сложные политические отношения. Однако номинальный ВВП отражает лишь часть испанских экономических реалий.

Если мы посмотрим на рейтинг автономных областей Испании по ВВП на душу населения, то пятерка лидеров будет выглядеть по-другому: Мадрид, Страна Басков, Наварра, Каталония и Арагон.

При этом лишь в шести автономиях ВВП на душу населения превышает общенациональный. Правительство старается изменить экономическую ситуацию в стране, чтобы избежать подобной дисгармонии. Эту цель преследует система перераспределения средств между регионами. Четыре фонда – гарантийный, глобальной достаточности, сотрудничества и конкурентоспособности – призваны перераспределять средства, учитывая нужды регионов [16]. Данная система неоднократно подвергалась критике и вызывает возмущение каталонцев, так как является непрозрачной и, по мнению самого богатого региона страны, невыгодной для них.

Экономическая картина Германии и Испании лишь подпитывает националистические движения Баварии и Каталонии, позволяя соответствующим политическим силам апеллировать к «фактору кошелька» (банковского счета). Однако расстановка политических сил – это именно тот фактор, который влияет на националистические и сепаратистские настроения, что ярко видно на примере Баварии и Каталонии.

Наибольшую политическую силу в довоенной Баварии имела Баварская народная партия, основанная в 1918 г. Она неизменно входила во все провинциальные правительства. В период с 1920 по 1932 гг. Баварская народная партия получала от 31,6 до 39,4 % голосов баварских избирателей, что обеспечивало партии от 3,0 до 4,3 % голосов всех избирателей Германии. Для партии была важна защита интересов Баварии, в связи с чем делался акцент на построении федеративного государства в Германии [27]. С ростом популярности НСДАП Баварская народная партия не потеряла своих позиций в отличие от других буржуазных партий Германии. БНП была распущена после захвата нацистами власти в 1933 г. [6, 17]. Ее идейным последователем

после войны стал Христианско-социальный союз. ХСС действует только в Баварии, однако регулярно получает места в немецком Бундестаге. В 2015 г. партия заняла 56 из 630 мест в Бундестаге, что говорит о ее значительном влиянии на общегерманскую политику. Некоторые представители ХСС выступают за отделение Баварии. Например, Вильфред Шарнагль – автор книги «Бавария может и сама» [5], неоднократно высказывал мысль о необходимости обретения независимости. В 2012 г. ХСС подала жалобу в Конституционный суд на несправедливость тяжелых для бюджета федеральной земли налоговых отчислений, что в очередной раз показало недовольство части баварских политиков положением Баварии в ФРГ [3]. Конкурентом Христианско-социального союза в середине XX в. стала Баварская партия, главная идея которой – отсоединение Баварии от остальной Германии. В последнее время данная партия не является популярной в Баварии и не представлена в ландтаге. Ее сторонники, однако, верят, что после выхода книги Шарнагля ее популярность начнет расти.

Большинство представителей баварских партий высказывают недовольство германской политикой. Имея реальную силу в Бундестаге, они могут влиять на политическую жизнь всей страны. Однако наиболее радикальные сепаратисты не представляют большой политической силы.

Совсем иначе положение дел в каталонском Женералитате (парламенте). Отличительной чертой каталонской политической культуры является многопартийность, которую также можно рассматривать как результат высокой политической активности и политического участия граждан. Если для центрального правительства характерно наличие двух ведущих партий – Народной Партии и Социалистической Рабочей Партии Испании, сменяющих друг друга на месте правительственной партии, то в Женералитате Каталонии с 1980 по 2006 гг. представлено пять партий, с 2006 г. – шесть, с 2012 г. – семь, а с 2015 г. – снова пять партий.

Для каталонской партийной системы характерно также то, что партии делятся не только на партии левого, правого толка и т. п., но, в первую очередь, на сторонников независимости и ее противников. С 2015 г. 72 мандата в правительстве Каталонии принадлежат сторонникам независимости. Однако следует отметить, что, как показывают опросы, почти 80% каталонцев считают, что в регионе вполне комфортно и спокойно сосуществуют про- и контрсецессионные силы.

Еще одной характерной чертой политической культуры Каталонии является умение и любовь к заключению договоров и союзов. Каталонцы славятся способностью договариваться, что не может не найти отражения в стиле ведения политики и в партийной системе региона. Так, с 2015 г. самая многочисленная партия (62 мандата из 135) [22] в Женералитате – «Вместе за» (Junts pel Sí), являющаяся коалицией четырех партий: Каталонского демократического союза, Республиканских каталонских левых, Демократов Ка-

талонии и Левого движения. Эти партии объединила главная цель их политической борьбы: отделение Каталонии от Испании и создание независимого каталонского государства [18].

Надо отметить, что, если в Баварии национализм имеет выход в виде определенного, в целом умеренного, недовольства центральной властью, то в Каталонии он является реальной политической силой: образуются новые националистические и сепаратистские партии и коалиции, ведется планомерная борьба за «право решать», то есть право на самостоятельное решение относительно будущего региона посредством референдумов, что запрещено конституцией страны.

Однако в Баварии также вставал вопрос о проведении референдума о независимости региона.

После произошедшего в 2016 г. выхода Великобритании из Европейского союза вопрос отсоединения Баварии стал еще более актуален. Brexit доказал, что путем референдума можно решить серьезные политические и экономические вопросы, избавившись от невыгодного сотрудничества.

Сторонники референдума за отсоединение Баварии не учитывают тот факт, что в отличие от Великобритании, имевшей все законные основания для проведения Brexit, Ваухит невозможен по законам ФРГ. Верховный суд Германии отклонил поступившие предложения о референдуме в Баварии, указывая на то, что Конституция страны не предусматривает возможности отсоединения отдельных земель даже путем свободного волеизъявления [15].

Даже если бы Ваухит был юридически возможен, для решения об отсоединении Баварии от ФРГ необходимо было бы получить большинство голосов населения на референдуме. Однако, по результатам опроса, проведенного среди жителей Баварии в 2012 г., полной и абсолютной независимости желают только 24% опрошенных. 39% опрошенных считают, что региону требуется больше политической самостоятельности. Очевидно, что основная часть населения региона пока еще не готова к отсоединению [12].

Несмотря на постановление Верховного суда, Баварская партия заявила, что «исход борьбы за независимость будет решен не судом, но волей баварцев».

Таким образом, в ближайшее время Ваухит по многим причинам невозможен. Однако в том случае, если уровень недовольства баварцев политикой германского правительства будет повышаться, вырастет процент желающих полного отсоединения.

Несмотря на более активную по сравнению с баварцами позицию каталонских властей, отделение Каталонии от Испании также юридически невозможно.

9 ноября 2014 г. после запрета Конституционного суда Испании на проведение референдума по выходу региона из состава страны в регионе был проведен «не имеющий юридической силы консультативный опрос обще-

ственного мнения о будущем Каталонии» (кат. *consulta popular no referendària sobre el futur polític de Catalunya*) [8, 71–80]. Однако в консультации приняло участие только 33% жителей региона, из них 80,76% ответили положительно на оба вопроса («Хотите ли вы, чтобы Каталония стала государством?» и «Если да, то хотите ли вы, чтобы Каталония стала независимым государством?») и 10,07% ответили утвердительно только на первый вопрос [13].

Это была не первая консультация в регионе: 13 сентября 2009 г. (13-S) и 12-13 декабря 2009 г. (13-D) уже были проведены консультации. Первая прошла в муниципалитете Аренш-да-Мун (кат. *Arenys de Munt*), в нем принимали участие только жители муниципалитета, и им надо было ответить на вопрос: «Согласны ли Вы с тем, чтобы Каталония стала правовым, независимым, демократическим и социально-ориентированным государством, включенным в Европейский союз?». Явка составила 41%, «за» проголосовали 96,2% [24]. В декабре того же года состоялась консультация в 122 (из 916) муниципалитетах Каталонии, вопрос был поставлен тот же. Явка составила 27%, «за» проголосовало 94,9% [21]. Таким образом, напрашивается вывод, что консультация 9 ноября 2014 г. была хоть и не первой, но на данный момент единственной общенациональной, а точнее, общерегиональной.

Решающим фактором в вопросе отсоединения Баварии должно стать мнение местного населения. Судя по результатам опроса, проведенного в 2014 г. среди читателей мюнхенской новостной газеты *Merkur-Online*, можно сделать вывод, что количество сторонников отсоединения Баварии выросло с 2012 г. 83% опрошенных считают, что «Бавария может и сама».

Также в регионе набирает популярность Баварская партия, что говорит о росте сторонников сепаратизма среди населения. В 2013 г. партия достигла лучшего результата на выборах за последние десятилетия, получив 2,1% голосов. Но чтобы предложение Баварской партии было рассмотрено в государственном парламенте, ей нужно преодолеть барьер в 5% голосов, что вполне возможно в среднесрочной перспективе, учитывая стремительный рост ее популярности [14].

Официальные власти страны скептически относятся к идее отсоединения Баварии, считая ее абсурдной и невозможной.

После высказывания представителями Баварской партии мнения о том, что шотландский референдум повлияет на сепаратистские настроения в Баварии, пресс-секретарь канцлера Германии Штеффен Зайберт заявил: «Я считаю эту мысль почти нелепой» [23].

Министр финансов восточно-немецкой земли Саксония-Анхальт Йенс Буллерайн также неоднократно выступал с критикой «баварского популизма»: «Бавария раздражает своим постоянным популизмом, который трудно выносить. Я шесть с половиной лет руковожу министерством и скоро стану действующим министром финансов с самым большим в Германии стажем. И

все эти годы я слышу баварские жалобы: они жалуются, хотя стали такими сильными явно не без помощи других земель» [5].

Как мы видим, несмотря на то, что Бавария и Каталония отличаются друг от друга по множеству характеристик, они находятся в схожих политических ситуациях. Основное различие заключается в расстановке политических сил: при прочих равных (собственная история, культура, язык, этнос, сильная экономика) Каталония более активна в вопросах сепаратизма, нежели Бавария.

Однако процессы в регионах неоднозначны. К примеру, несмотря на то, что Каталония является экономически сильным и самодостаточным регионом, в случае отделения от Испании ситуация может кардинально измениться. По данным Социальной защиты, за 2012–2016 гг. Каталония получила от государства на 19,8 млрд евро больше, чем отдала ему. Надо отметить, что выплаты Социального страхования в пользу данной автономной области с 2012 г. только растут (с 20 601 евро в 2012 г. до 24 174 – в 2016 г.) [20]. К тому же, Каталонии в случае обретения независимости придется взять свою часть госдолга Испании, который сейчас превышает триллион евро. Если рассчитать каталонскую часть госдолга, ориентируясь на долю Каталонии в ВВП Испании, то независимой Каталонии придется взять на себя госдолг в размере 200 млрд евро. Таким образом, Каталонская Республика может стать государством, которое с первого дня своего существования будет иметь госдолг в размере почти 98% своего ВВП [9, 73–79].

В настоящее время многие страны имеют несколько официальных языков и религий. Вполне естественно и понятно, что в разных регионах разный уровень экономического развития и разная специализация: аграрные, промышленные, туристические регионы. Именно вместе они образуют единое государство с устойчивой сбалансированной экономикой. Грамотная региональная политика свидетельствует о силе государства: способность вести мирные переговоры и находить компромиссы внутри страны, учитывать интересы разных наций и регионов очень важна для сохранения целостности государства и упрочения места страны на мировой арене. Возможно, в связи с меняющейся геополитической ситуацией и тенденцией к большей самостоятельности регионов, для сохранения целостности государств имеет смысл придавать большее значение национальным меньшинствам, привлекая к решению общегосударственных вопросов и поддерживая в их инициативах, не касающихся выхода из страны.

Библиографический список

1. Бавария: особенности экономики Свободного государства // БЮДЖЕТ.RU. URL: <http://bujet.ru/article/5185.php> (дата обращения: 05.03.17).

- [Bavaria: peculiarities the economy of the Free State // BUDGET.RU. URL: <http://bujet.ru/article/5185.php> (access: 05.03.17)].
2. Бавария – страна традиций с большим будущим // LÖHR & PARTNER. Мюнхен, 2010. 30 с. [Bavaria – a country of traditions with a big future // LÖHR & PARTNER. München, 2010. 30 p.].
 3. Баварский сепаратизм в Германии становится актуален // Русская Весна. URL: <http://rusvesna.su/news/1410818100> (дата обращения: 05.03.17). [Separatism in Bavaria is becoming increasingly relevant in Bavaria // Russian Spring. URL: <http://rusvesna.su/news/1410818100> (access: 05.03.17)].
 4. Брокгауз, Ефрон Энциклопедический словарь. 1891. Т. 2А. 947 с. [Brockhaus, Efron Encyclopedic dictionary. 1891. f. 2A. 947 p.].
 5. Векслер Ю. Баварская независимость как непредсказуемое землетрясение // Радио Свобода. URL: <http://www.svoboda.org/a/24677991.html> (дата обращения: 03.03.17). [Veckslер Yu. Independence of Bavaria as an unpredictable earthquake // Radio Freedom. URL: <http://www.svoboda.org/a/24677991.html> (access: 03.03.17)].
 6. Воронаев С. Энциклопедия Третьего рейха. М., 1996 г. 203 с. [Voropaуev S. Encyclopedia of the Third Reich. M., 1996. 203 с.].
 7. Гольверк А., Хаймин С. История Баварии // Reisen.ru. URL: http://www.reisen.ru/Germany/info/Germany_info_293.html (дата обращения: 02.03.17). [Golwerk A., Haimin S. The history of Bavaria // Reisen.ru. URL: http://www.reisen.ru/Germany/info/Germany_info_293.html (access: 02.03.17)].
 8. Дронова С.Ю. Национальное самоопределение Каталонии: за и против. // Вестник Финансового университета «Гуманитарные науки». 2015. №3 (19). С.71–80. [Dronova S.Yu. National self-determination of Catalonia: for and against // Humanities and social sciences. Bulletin of the Financial University. 2015. №3 (19). P.71–80].
 9. Дронова С.Ю. Центробежные процессы в Великобритании и Испании в контексте Brexit. // Вестник Финансового университета «Гуманитарные науки». 2017. №1 (25). С. 73–79. [Dronova S.Yu. Centrifugal processes in the UK and Spain in the context of Brexit // Humanities and social sciences. Bulletin of the Financial University. 2017. №1 (25). P.73–79].
 10. Дрязгунов К. Бавария может и сама или сепаратизм в Германии // Dryazgunov.ru. URL: <http://dryazgunov.ru/pol12/> (дата обращения: 01.03.17). [Dryazgunov K. Bavaria can do it itself or separatism in Germany // Dryazgunov.ru. URL: <http://dryazgunov.ru/pol12/> (access: 01.03.17)].
 11. Каталонцы // Энциклопедия народов мира. URL: <http://etnolog.ru/people.php?id=KATL> (дата обращения: 14.04.17). [Catalans // Encyclopedia of peoples of the world. URL: <http://etnolog.ru/people.php?id=KATL> (access: 14.04.17)].

12. Мятёжные регионы в современной Европе // РИА-Новости. URL: <https://ria.ru/spravka/20140918/1024472180.html> (дата обращения: 08.03.17). [Rebellious regions in the modern Europe // RIA-News. URL: <https://ria.ru/spravka/20140918/1024472180.html> (access: 08.03.17)].
13. 1,8 millones de personas votan por la independencia catalana en el 9-N // El País. URL: http://politica.elpais.com/politica/2014/11/09/actualidad/1415542400_466311.html (дата обращения: 07.03.15).
14. A free and independent Free State of Bavaria? // DW.com. URL: <http://www.dw.com/en/a-free-and-independent-free-state-of-bavaria/a-17932583> (дата обращения: 08.03.17).
15. Allan Hall No Bayxit for Germany: Bavaria loses chance for independence referendum // Express. URL: <http://www.express.co.uk/news/world/749748/Germany-Bavaria-no-independence-referendum-Bayxit> (дата обращения: 08.03.17).
16. Así funciona el sistema de financiación de las CCAA // Expansión. URL: <http://www.expansion.com/2013/10/18/economia/1382115373.html> (дата обращения: 14.04.17).
17. Así ha intentado conseguir la independencia Cataluña a lo largo de la historia // InfoLibre. URL: http://www.infolibre.es/noticias/politica/2015/09/22/asi_intento_conseguir_independencia_cataluna_largo_historia_38029_1012.html (дата обращения: 14.04.17).
18. Candidatura // Junts Pel Sí. URL: <http://www.juntspelsi.cat/candidatura?locale=es> (дата обращения: 15.04.17).
19. Cañizares, María Jesús Tan catalanes como españoles, una tendencia que se confirma // Crónica Política. URL: http://cronicaglobal.lespanol.com/politica/tan-catalanes-como-espanoles-una-tendencia-que-se-confirma_65684_102.html (дата обращения: 14.04.17).
20. Cataluña recibe 19.863 millones más de los que aporta al Estado para pensiones y paro // La Razón. URL: <http://www.larazon.es/economia/cataluna-recibe-19-863-millones-mas-de-los-que-aporta-al-estado-para-pensiones-y-paro-GM12872370> (дата обращения: 23.08.16).
21. El 'sí' gana en las consultas soberanistas con el 94,9% // La Vanguardia. URL: <http://www.lavanguardia.com/politica/20091213/53843511680/el-si-gana-en-las-consultas-soberanistas-con-el-94-9.html> (дата обращения: 07.03.15).
22. Elecciones catalanas 2015 // El País. URL: <http://resultados.elpais.com/elecciones/cataluna.html> (дата обращения: 15.01.17).
23. German government says Bavaria following Scots' example 'absurd' // Reuters. URL: <http://www.reuters.com/article/us-scotlandindependence-germany-idUSKBN0HA16G20140915> (дата обращения: 09.03.17).

24. Guanya el sí a Arenys de Munt // llibertat.cat. URL: <http://www.llibertat.cat/2009/09/guanya-el-si-a-arenys-de-munt-7535> (дата обращения: 07.03.15).
25. Historisches Gemeindeverzeichnis, die Einwohnerzahlen der Gemeinden Bayerns in der Zeit von 1840 bis 1956 // München. 1952. P. 14–75.
26. Sala, Agustí Catalunya se mantiene como la primera economía de España // El Periódico. URL: <http://www.elperiodico.com/es/noticias/economia/catalunya-mantiene-primera-economia-espana-5013010> (дата обращения: 14.04.17).
27. Stefan Primbs Bayerische Volkspartei-Korrespondenz // Historisches Lexikon Bayerns. URL: [https://www.historisches-lexikon-bayerns.de/Lexikon/Bayerische_Volkspartei-Correspondenz_\(BVC\)](https://www.historisches-lexikon-bayerns.de/Lexikon/Bayerische_Volkspartei-Correspondenz_(BVC)) (дата обращения: 05.03.17).

NATIONALISM IN BAVARIA AND CATALONIA: THE GENERAL AND THE PARTICULAR, PROBLEMS AND PROSPECTS

S.Yu. Dronova

Lecturer at the Department of Language Training, post-graduate student of Political Science, Financial University under the Government of Russian Federation, Moscow

I.V. Povarnitsyn

Student of the Moscow State Institute of International Relations

In the article, there are analyzed the peculiarities of nationalism and separatism in Bavaria and Catalonia. The authors mark common features that characterize both regions and factors influencing nationalist movements in Bavaria and Catalonia. The common factors are: historical, ethnolinguistic, ethnolinguistic, economic and political ones. There are analyzed the prospects of development of a separatist scenario in the regions under the question. The authors come to conclusion that despite the important part of all the reviewed factors the political one is of the greatest importance.

Keywords: Spain; Catalunya; Germany; Bavaria; separatism; terrorism; nationalism.